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การคำนวณหาปริมาณไม้แบบคาน
การคำนวณหาปริมาณของไม้แบบคานมีลักษณะการพิจารณาตามลักษณะของการก่อสร้าง แบ่งออกเป็น 2 ลักษณะคือ คานที่วางอยู่บนดินพิจารณา การตั้งไม้แบบเพียง 2 ด้าน เป็นการตั้งไม้แบบด้านข้าง ส่วนด้านล่างใช้ดินเป็นแบบแทนการใช้ไม้แบบเพิ่มในส่วนของท้องคานจึงทำให้ปริมาณของไม้แบบมากกว่าคานที่วางบนดิน และยังมีส่วนของชิ้นส่วนโครงสร้างเพื่อความแข็งแรงต่างๆเพิ่มขึ้นอีกด้วยเช่น ไม้ค้ำยันแบบไม้ใต้ท้องคาน ไม้รัดแบบ ฯลฯ

ตัวอย่างที่ 1 คานคอดินมีขนาด 0.15 × 0.30 มีความยาว 4 เมตร จำนวน 5 คานและความยาว 4.50 เมตร  จำนวน 5 คาน  จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบ

วิธีทำ
หาปริมาณไม้แบบ ความยาว 4 เมตร จำนวน 5 คาน



พื้นที่ไม้แบบด้านข้าง 2 ด้าน
=  ความหนา × ความยาว × จำนวนด้าน







=  0.30 × 4.00 × 2.00







=  2.4  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 5 คาน

=  2.4 × 5







=  12  ตารางเมตร


หาปริมาณไม้แบบ ความยาว 5 เมตร จำนวน 5 คาน



พื้นที่ไม้แบบด้านข้าง 2 ด้าน
=  ความหนา × ความยาว × จำนวนด้าน







=  0.30 × 5.00 × 2.00







=  3.00  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 5 คาน

=  3.00 × 5







=  15  ตารางเมตร

ตอบ
ไม้แบบความยาว 4 เมตร จำนวน 5 คาน  =  12  ตารางเมตร


ไม้แบบความยาว 5 เมตร จำนวน 5 คาน  =  15  ตารางเมตร

ตัวอย่างที่ 2 คานคอดินมีขนาด 0.2 × 0.35 มีความยาว 4.50 เมตร จำนวน 3 คาน  และ  คานคอดินมีขนาด          0.2 × 0.40 ความยาว 6.00 เมตร  จำนวน 4 คาน  จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบ

วิธีทำ
หาปริมาณไม้แบบ ความยาว 4.5 เมตร จำนวน 3 คาน



พื้นที่ไม้แบบด้านข้าง 2 ด้าน
=  ความหนา × ความยาว × จำนวนด้าน







=  0.35 × 4.50 × 2.00







=  3.15  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 3 คาน

=  3.15 × 3







=  9.45  ตารางเมตร


หาปริมาณไม้แบบ ความยาว 6 เมตร จำนวน 4 คาน



พื้นที่ไม้แบบด้านข้าง 2 ด้าน
=  ความหนา × ความยาว × จำนวนด้าน







=  0.40 × 6.00 × 2.00







=  4.80  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 4 คาน

=  4.80 × 4







=  19.2  ตารางเมตร

ตอบ
ไม้แบบความยาว 4 เมตร จำนวน 5 คาน  =  9.45  ตารางเมตร


ไม้แบบความยาว 5 เมตร จำนวน 5 คาน  =  19.2  ตารางเมตร

ตัวอย่างที่ 3 จากตัวอย่างที่ 1 จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบท้องคานโดยพิจารณาเป็นคานชั้น 2 เสามีขนาด         15 × 15 ซม.

วิธีทำ
หาปริมาณไม้แบบ ความยาว 4 เมตร จำนวน 5 คาน



พื้นที่ไม้แบบท้องคาน

=  ความหนา × ความยาว











=  0.15 × 4.00












=  0.6  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 5 คาน

=  0.6 × 5







=  3.0  ตารางเมตร


หาปริมาณไม้แบบ ความยาว 5 เมตร จำนวน 5 คาน



พื้นที่ไม้แบบท้องคาน

=  ความหนา × ความยาว × จำนวนด้าน







=  0.15 × 5.00 × 2.00







=  0.75  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 5 คาน

=  0.75 × 5







=  3.75  ตารางเมตร

ตอบ
ไม้แบบความยาว 4 เมตร จำนวน 5 คาน  =  3  ตารางเมตร


ไม้แบบความยาว 5 เมตร จำนวน 5 คาน  =  3.75  ตารางเมตร
การคำนวณหาปริมาณไม้แบบพื้น
การคำนวณหาปริมาณไม้แบบพื้นแบ่งพิจารณาออกเป็น 2 ลักษณะตามลักษณะของการก่อสร้าง คือพื้นที่วางบนดิน เช่น ทางเท้า ถนน หรือพื้นอาคาร โดยพิจารณาไม้แบบเฉพาะด้านข้าง ส่วนพื้นอาคารที่วางบนดิน ไม่จำเป็นต้องตั้งไม้แบบด้านข้างก็ได้ เนื่องจากคอนกรีตสามารถเทได้ในโครงสร้างคาน และการก่อสร้างที่พื้นอยู่ในชั้น 2 ขึ้นไป พิจารณาคำนวณไม้แบบเฉพาะท้องพื้น
ตัวอย่างที่ 1 จากแบบพื้นถนนมีขนาด กว้าง 4 เมตร ยาว 10 เมตร  หนา 15 ซม.  จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบ

วิธีทำ
หาปริมาณไม้แบบ ด้านกว้าง



พื้นที่ไม้แบบด้านข้าง

=  ความหนา × ความกว้าง










=  0.15 × 4.00












=  0.6  ตารางเมตร



คานมีทั้งหมด 5 คาน

=  0.6 × 5







=  3.0  ตารางเมตร


หาปริมาณไม้แบบ ด้านยาว



พื้นที่ไม้แบบด้างข้าง

=  ความหนา × ความยาว 







=  0.15 × 10.00








=  1.5  ตารางเมตร



รวมปริมาณไม้แบบ

=  0.6 + 1.5







=  2.1  ตารางเมตร


ตอบ
ปริมาณไม้แบบด้านข้างเท่ากับ 2.1 ตารางเมตร

ตัวอย่างที่ 2 จากแบบพื้นอาคารพานิชชั้น 2 มีขนาด 3 × 4 เมตร จำนวนพื้น 3 ช่อง จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบใต้ท้องพื้น

วิธีทำ
หาปริมาณไม้แบบใต้ท้องพื้นจาก



พื้นที่ไม้แบบ


=  ความกว้าง × ความยาว







=  3.0 × 4.0







=  12  ตารางเมตร



พื้นมีจำนวน 3 ช่อง

=  12 × 3



รวมปริมาณไม้แบบ

=  36 ตารางเมตร

ตอบ
ปริมาณไม้แบบพื้นเท่ากับ  36  ตารางเมตร
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